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Hl. Évfolyam. 1924. május 11. vasárnap 9. szám

HUSVÉTUTÁN

A CIFRA ruhák felöltése által kiváltott 
ünnepi hangulat ismét a hétközna- 
piasság szürke köntösébe öltözött. Az 

egy pillanatra elhalkult köznapi lárma uj 
lendülettel feks^í meg a lelkeket. Csak előre 
a tülekedés útján, legázolva a testvértársa
kat a mindennapi megélhetésért folytatott 
küzdelemben! Elmúlt a húsvéti Elmúlt a 
feltámadás ünnepe! Az emlékeket a sutiba 
retjük. A feltámadás és a feltámadunk min
den husvétkor fenhiangon hirdetni szokott 
használatos ünnepi frázisokat ünneplő ru- 

tiáinkkal együtt ismét a ládafiába, a ruha- 
hekrénybe tesszük. Pedig milyen kellemes, 
milyen szép volt ez a húsvéti A feltámadás
ról szónokoltak minden templomban, min
den szószékről a feltámadásról szóló igék 
hangzottak el. Jézus feltámadott! És mi is 
feltámadunk. Jézus a feltámadás és az élet! 
E szavak járták be a falvak és a városok né
peit. Rügyfakadásról, virágnyilásról, mezők 
pázsitjáról, a kihalt élet uj életnek indulá
sról, mint a feltámadás példáiról Írtak a 
lapok. Csend volt, szépséges ünnepi... Sok 
hlyen naponta háromszor is megkondultak 
5 búgó harangok. Templomba szólították az 
ünnepi pompába öltözött embereket. Szépsé
ges álom!. .. Egy rövid időre, egy pár pilla
natra, mintha még a gyűlölet is egy kissé 
hbbhagyott volna!
De csupán két napig tartott igy, vagy ta- 

® háromig, vagy még annyi ideig se, talán 
rsak amig a templom székeiben ültünk? Ki 
■dná megmondani? így történt és így tör- 
;nik ez minden évben. Minden husvét kö- 

* íelgésével készülődünk: jó előre uj ünneplő 
ó-villákról gondoskodunk, uj felöltőről fiaink 
piszére és uj pántlikákról leányainknak. Ro- 
" kalácsról, tojáspirositó festékről és 

‘pg egyéb másról. Hajtjuk, űzzük magun- 
( ■at. hogy az ünnep alatt mi legyünk a leg- 
? kiválóbbak. Megfeszítjük minden erőnket... 

érhető tehát az ünnepi hangulat...
; Jgy peregnek le napjaink és elfeledjük a 
b támadást. Elfeledünk mindent! A lótás- 

futás tölti be ismét életünket s céltalanul 
vágtatunk előre. így néz ki a mi rohaná
sunk, az emberiség rohanása! De mennyire 
nem igy volt ez valamikor, hajdanáiban, az 
első husvét napján, páska ünnepén. Amikor 
őrjáratok jártak házrókházra, hogy felku
tassanak minden kovászt és minden ková
szost s a. keresésben felhánytak érte min
den zeget-zugot, kovász nélkül ünnepelve 
meg a nyolc napos husvétot. Régen történt 
igy és csakis a zsidóknál! De hát nálunk ke
resztyéneknél nem így kellene történnie? — 
kérdezné valaki. Vagy nekünk is, mint a 
zsidóknak, pászkát kellene-é ünnepelnünk? 
Igen! Valóban! De nem olyan pászkát, mint 
teszik most a zsidók, hanem, mint Pál apos
tol mondja a Korintusiakhoz I. lev. 5. r. 7-8 
versben: „Tisztítsátok ki azért a régi ko
vászt, hogy legyetek uj tészták, miképen, 
hogy kovásznélkül valók vagytok, mert a 
mi húsvéti bárányunk, a Krisztus miéret
tünk megáldoztatott. Azért ünnepet szen
teljünk nem régi kovászban, hanem a tisz
taságnak és igazságnak kovász nélkül való 
kenyereiben!" „Egy kevés kovász az egész 
tésztát megposhasztja." (Galatab. 5:9) Pál 
apostol szavai szerint pedig a következő cse
lekedetek hasonlíthatók a kovászhoz, vagyis 
megposhasztó hatásúak: „...Házasságtörés, 
paráznaság, tisztátalanság, bujálkodás, bál
vány (pénz) imádás, bűvölés-bájolás, harag- 
tartások, versengések, irigységek, haragok, 
patvarkodások, visszavonások, pártütések, 
gyűlőlségek, gyilkosságok, részegségek, dob- 
zódások és ezekhez hasonlók ...“ (Gálát. 
5:19-20) Van-e hát pászkaünnepe — husvétja 
a keresztyénnek? Igen! Valóban kellene len
nie! De hova tértünk el az ősi hittől, az ere
deti gyakorlattól? Elszakadtunk, s az ősi hit 
felől való emlékezetünk is már alighogy él. 
Olyanok lettünk, mint a füstölgő gyertyabél, 
az út pora. A tévedés hamuja rakodott 
reánk, elfojtva >a tiszta lángot, mely fenn
lobogott valamikor és útjelző mécses volt a 
sötétségben. Tisztítsuk el tehát a régi ko



vászt, hogy legyünk uj tésztává, mert még 
eltisztitható. Távolítsuk el lelki életünkről 
a fényt megölni készülő avultság hamvát, 
mert eltávolítható, hogy fellobogjon újra az 
evangélium tiszta lángja, mert kovászos ál
lapotban husvétot ünnepelni nem lehet, mert 
amíg lelkünk zeg-zugaiban kovászt hordunk 
elrejtve, addig részünkre nem hú s vét és nem 
ünnep az ünnep, hanem szeipfényvesztés, 
önámitás csupán!

Kovásztalan ünnepünknek — az igazság 

és a tisztaság ünnepének — egyik húsvétit 
a másikig kellene tartania és akkor el fa 
következni a feltámadás! Az egyéneknek,; 
családoknak, a népeknek feltámadása, t 
egész világ feltámadása és se vége se hős® 
nem lesz a húsvéti ünnepnek, amely na^t 
„mindenek meghallják az ö szavát még ab 
a koporsóban vannak is és előjönnek 
életre", mint tavaszkor a mezők pázsitja, v. 
rágok nyílása, fák fakadása, az uj életre ni 
kikeletre.

ÁLOM EGY SZÉPSÉGES HÚSVÉTI REGGELRŐL

ALMOT láttam és úgy tűnt fel előttem, mintha az 
egész világ a legnagyobb nyomorban lett volna 
és minden nemzet halálküzdelemben. A forga

lom s az ipar, mintha teljesen megbénult volna és 
minden ember a felebarátja ellen emelte volna fel a 
kezét. Anarkia dühöngött mindenfelé, véres aratást 
rendezve minden rendű és osztályú népek közt. A 
nép dühös haraggal emelte fel kezét a zsarnokság 
ellen és minden más kizsákmányoló ellen a nagy tő
két és vallási jármát széttörte és buta haragjában 
elpusztított mindent a vasút, telegráf, telefon és óceán- 
gőzösök kivételével, amennyiben ezek megóvása a 
saját érdekét szolgálta. Isteni gondviselés következ
tében ez utóbbiak megkimélése által további érintke
zést tarthattak fenn a népek, mig Isten haragja ki
töltetett reájuk.

Sok ezer embernek Jeruzsálem lett a menedékhelye, 
melyet a népek még mindig szent városnak tekintet
tek és nem csupán zsidók, hanem másféle nemzet
beliek is menekültek oda. Számtalan ellenséggel meg
vívott nehéz harcok után láttam, mintha csendes béke, 
jólét, szerencse költözött volna házaikba. De éppen e 
pillanatban állott egy ujabbi nagy veszély előtt a vá
ros: erős ellenségek teljes pusztulással fenyegették. 
Az egész világ gyülölséggel teljes, irigy pillantások
kal nézegette az újra felvirágzó Palesztinát, ahol a 
lakósok a szent város és templom újbóli felépítéséhez 
fogtak és idejük sem volt és eszükbe sem jutott, hogy 
hadikészülődésekkel foglalkozzanak. Nagy lépésekkel 
közeledett Jákob nyomorúsága. Hogyan is .védekez
zenek! — Jeremiás 30:7.

Egy nehány évvel ezelőtt egy kicsiny társaság te
lepedett le Jeruzsálem mellett Ram AllahAom, hogy 
erről a helyről figyelje meg ezen jelentőségteljes idő 
eseményeit. Itt látták Góg haderejét Palesztina el
len vonulni és Dédán,' Tarsis és Séba seregeit a be- 
nyomulókkal szembeszállani. Az ellenséges seregek 
között volt Jeruzsálem városa beékelve, mint két ma
lomkő közé. (Ezékiel 38:39) A Zakariás 14:l-5hen 
ecsetelt Jákob nyomorúsága játszódott le szemem lát
tára és valami csodálatos dolog történt a megdicsőitett 
földön.

★
A tavaszi napéj egyenlőség után az első uj hold 

reggelén, a Jeruzsálem körül elterülő Judeai hegyek 
fölött, mint rendesen, aranysugárban kelt föl a nap. 
Semmi szokatlan dolog nem jelezte előre a csodát, 

mely még a következő napfelkelte előtt bámulat 
ejthette volna a világot. íme elérkezett a régen mi 
ígért békeországnak — a hirdetett aranykorszain, 
kezdete, amennyiben az összes szent próféták ál 
hirdetett áldásfolyamok megvalósulása elkezdődött,

A Ram AUahA kicsiny társaság, melyhez jó a 
gam is csatlakoztam, a Szentirásokból felisme: 
hogy végül elérkezett ez az idő. Észrevette, le 
milykép kezdi lassan szétoszlatni a tavaszi nap: 
gara a sötét felhőket a népek egéről: „A tél eh 
és virágfakadás kezdődött a földön." — Énekek-fe 
2:11-12.

E nap estjén rózsás fényben csillogott az ég, r.; 
a nap alkonyával biborfénnyé változott A nyug 
hegyláncok hosszúra nyúlt árnyékai azt az útat it
ták át, amelyen én és még egy barátom a Ram 
társaságból Jeruzsálem felé haladtunk. A napot 
Olajfák hegyének déli meredekjén a próféták sir 
között töltöttük és az Absolon meg a Josafát kin 
síremlékei mellett elvezető úton lépkedtünk.

„Az én hitem" — mondta héberül a barátom, e 
nyelvet a Palesztinában éppen a most újonnan ’ 
tett egyetemen tanultuk meg -— „az én hitem ni 
próbára van téve. Lehetséges volna-e, hogy valai 
hiba vagy tévedés csúszott volna be időszáÉ. 
sunkba?"

Barátom valamivel fiatalabb volt, mint én és s 
kissé előrehajolt testtartással lépkedve pálcájává, 
köveket félrecsapta az útból, mialatt folytatta: - 
ismételten és ismételten felülvizsgálva a dolgon 
legkisebb tévedést sem vettem észre. Miért van te 
a dolgok ez elhalasztása? Mi lehet az oka ennek?

Teljesen osztom a nézetedet — feleltem én — ■ 
Ián és valószínű, még egy kis türelmet kell m?-- 
nulnunk. Értelmünk és hitünk helyesek és egy 
telem úgy érezteti velem, hogy e próbánk is 
kára végéhez érkezik. Azért kedves barátom, birs 
emeld fel tekintetedet. Az uj föld ígéretének mibí5 
teljesülni kell. Nézz bele csak abba a bibor 
gásba, a királyi színbe, olyan ez, mint egy nagy 
rály közelgésének előjele! S még hozzá az etey^ 
nap csodás lehellete — találó képe az elmúlt kar
nak. És ez az enyhe — a tavasz közelségét ? >"■ 
balzsamos lég! Csak tartsunk ki továbbra is Ál
hitében, hiszen látjuk a fügefát — Izrael szimbr- 
rügyfakadásában, sőt már leveleit is kezdi IC* 
Valóban egyetlenegy jel sem hiányzik már- - ‘ ' 



■!ő!, mint az időkor végének bizonyítékai' felöl be
üt a mi Urunk és Mesterünk!
Éppen az út egy hirtelen fordulójához érkeztünk, 
iMön észrevétlenül egy ember közelébe jutottunk, 
ltunk mögött egy kőtömbön üldögélt és úgy lát- 
>it, hogy teljesen gondolataiba van elmélyedve. De 
int hozzá közeledtünk, egy kissé meglepődött arc- 
aísokkal, de tüstént barátságosan mosolyogva for- 
II felénk és kedves köszöntéssel ugyancsak hébe- 
[kérdezte: ,„Nem éppen Ábrahámról mondtak-e va-

,De igen!“ ■— feleltem én meglepődve — „éppen 
ó-testamentumi Ábrahámról beszélgettünk és az ő 
Illatos hitéről, valamint e hithőshöz fűzött isteni 
íretek felől.“
„Oh akkor kérőm csak beszéljenek tovább 'is e do- 
; felől és engedjék meg, hogy én is csatlakozzam 
ökhöz.“
.Boldogan hívtuk meg, hogy tartson mivelünk és 
skérdeztük, hogy talán idegen ezen a vidéken?11 
.Igen is, nem is“ — hangzott a válasz — „valójá- 
■ ez az én hazám, bárha nagyon idegenszerünek 
szik is előttem, úgy, mintha valaki egy hosszú 
mból ébredne fel s amit álmodott, azt teljesülve 
rí De „Ábrahám11 — ez a név nagyon érdekel 
jem!
Íz idegen e kijelentésére mindkettőnknek heve- 
. kezdett dobogni szivünk. A ram-allah-i barátomra 
:ett egy hirtelen pillantás után igy szóltam az is- 
retlenhez: „Már a nagyon régi időkben Mózes köny- 
ten meg lett Írva, hogy az Isten ezt a földet Áb- 
itaak ígérte. De annak dacára, hogy Ábrahám 
szu életet élt, egy talpalatnyit sem élvezett ebből, 
•t pedig látjuk a Szentirásokból, hogy Ábrahám 
kiadásának az ideje esedékes lett, az ö népe 
íja őt, hogy birtokába vegye a megígért földet, — 
volt a mi beszélgetésünk tárgya, amint közeled- 
1 Önhöz.11
■Lehetséges11 — vetette közbe az ismeretlen — s 
szed közben felragyogtak sötét szép szemei. Mély 
■hlkozásu emberre ismertünk benne azonnal, aki 
* tapasztalat és nagy bölcsesség felett rendelke- 
i Őrültjeiül 30—35 évesnek nézhetett ki. Egy pil- 
-ün teljesen gondolataiba merülve megállóit, mire 
ü pár lépéssel előre lépett. Mi nem mertük meg- 
"j i csendet, egy különös valami visszatartott et- 

De gerjedezett a szivünk és valami rendkívüli 
'?)t sejtettünk. A reménység és a félelem, kétség 
kérész feltevés annyira megrendített, hogy alig 
'ak szóhoz jutni s igy közeledtünk Jeruzsálemhez. 
1 Sestemáné kertjén keresztül haladtunk és kő- 
-Áon egy helyhez jutottunk, ahonnan át lehetett 
’br.i a várost. A távolban balról láttuk a vasut
ast, ahová éppen egy vonat érkezett be. Felet-

, sgy repülőgép keringett könnyedén. A föállo- 
11 felöl autók jöttek az utcán.
Y idegent nagyon meglepte ennek látása és egy 

ismét gondolataiba mélyedt. Felemelt kézzel 
^-úha csendet akart volna parancsolni — szem- 
' Jeruzsálemet. Végül ismét felénk fordult, mond- 
‘ -Ah, rendre csak feltalálom magamat. Már em- 
1 erre a képre, már láttam mégegyszer.11 „Való- 

— kérdeztük egyre nagyobb meglepetéssel. 

„Igen11 — folytatta az ismeretlen. „Én láttam ezt az 
előttünk feltáruló képet — a füstölgő kemencét s a 
lassan utána haladó sok kocsikat, a repülő-hajót fe
lettünk s ezeket, mint villámokat ide-tova száguldó 
szekereket — egy látományban sok idővel ezelőtt. 
Egy fáradságos nap estéjén nagy sötétség vett kö
rül, amikor a feláldozott állataimra lecsapni akaró 
madarakat kellett elhessegetnem. Isteni felhívásra hoz
tam ez áldozatokat, hogy feleletet nyerjek a kérdé
semre, hogy ez ország birtokomba jutását miről fogom 
felismerni. Isten nekem erre értésemre adta, hogy 
amikor mindezt megvalósulva fogom látni, akkor ér
kezett el részemre az Ígéret beteljesedésének ideje. 
És most íme — ébren vagyok-e vagy álmodom? Való
ság-e, amit látok, vagy ismét csak látomány?11

Mintha egy szánk lett volna — egyszerre kiáltottuk 
mindketten a. legnagyobb meglepetéssel: „ön kicsoda 
tehát? Mert csak Ábrahám maga beszélhetne ilyes
miről.11

„Igazuk van, én Ábrahám vagyok11 — felelte ő ■— 
egész egyszerűen.

.Szótlanság és bámulat fogott el mindkettőn
ket. Lehetséges-e végre, hogy valóban oly hosszú, 
céltalannak látszó várakozás után' szemünk láttára 
játszott le a nagy történet és Ákrahám feltámadott 
volna? Ki tudná felfogni: valóság-e ez vagy álom? 
Ezek a gondolatok cikáztak át bennem, amíg szóhoz 
jutottam:

„Ha Te valóban Ábrahám vagy, akkor ez a Te or
szágod Ábrahám atyánk. Mi reméltünk és vártunk té
gedet.11

„Oh! akkor ti bizonnyal az én kíséretemül rendelt 
követek vagytok?11

„Semmi kétség efelől11 — mondottuk mi. „Miért 
í várjunk tehát? Jöjj, mi elvezetünk Téged a főszál
lásra, ahol többi barátaink vannak, akik szintén re
mélik és várják a Te érkezésedet.11

Mihamar beléptünk Jeruzsálem kapuján és mély 
gondolatokba merülve és ujjongó hálaérzettel eltelve 
sziveinkben szeltük végig a szeretett város vén ut
cáit. Mily öröm és tisztelet érte máma e várost! — 
jegyeztem meg menetközben. Igen, és éppen abban 
a pillanatban, amikor már elcsüggedtem — felelte a 
fiatal barátom.

így jutottunk el az „Újvárosnak11 nevezett város
részbe, ahol a várakozók egy szép házat tartottak fenn 
Ábrahám fogadására, egyrészt, hogy méltó legyen az 
elhelyezése, másrészt, hogy a nemsokára odacsődülő 
nép befogadására alkalmas legyen.

Megérkezvén a csarnok előtt elterülő nagy térségre, 
nem csekély meglepetés ért, látván, hogy több irány
ból más csoportok is közeledtek és a nagy márvány
oszlopos csarnokba jöttek barátaikkal. Mily ragyogó 
szemek, s mily csodálat tükrözött vissza minden arc
ról! Most minden világos lett előttünk. Semmi kétség, 
a feltámadás napja elkezdődött. Csodálatos utitársun- 
kat az oszlopcsarnokba vezettük, ahol az összegyűl
tek előtt őt, mint Ábrahámot bemutattuk. Leírhatat
lan meglepetés, izgalom és öröm csillogott minden 
arcon s mindjobban fokozódott, amint csoportot cso
port követett, akik az összegyűltek előtt, mint a fel
támadott. pátriárkák — Izsák, Jákob, József, Mózes, 
Josué, Sámuel és még sok más lettek bemutatva és 



kölcsönösen leírhatatlan ujongással üdvözölték egy
mást.

„És elhozzák minden testvéreiteket minden népek 
közül ajándékul az Úrnak lovakon, szekereken, hin- 
tókban, öszvéreken és tevéken szentségemnek hegyére, 
Jeruzsálembe." — Ésaiás 66:20.

Egy sajátságos érzelemtől áthatva, mi kettőn ismét 
az utcára mentünk, látni akartuk, hogy mi fog még 
történni. A meredek úton felhaladva, egy toronyhoz 
értünk, ahonann szép kilátás nyílott a városra. Amint 
szertenéztünk, a legnagyobb csodának lettünk a szem
tanúi, melyet valaha látott a világ.

Hosszú, ünnepélyes menetben a kapukon keresztül 
fehér-ruhás emberek vonultak fel. Egyrészük észak 
felől a próféták sírjainak irányából jött, mások nyu
gatról, egyrészük a délen fekvő Hebronból, de a leg
többen keletről, az Olajfák hegyéről. Mindnyájan cso
dálatos énekeket énekeltek.

Betüszerint láttuk Ésaiás 35:10 beteljesülését, ahol 
többek között olvassuk:

„Hisz az Úr megváLtottai visszatérnek és ujjongás 
közt Sionba jönnek és örök öröm fejőkön, vigasságot 
és örömöt találnak és eltűnik fájdalom és sóhaj."

E feltámadottak közül egyik sem tudta, hogy hon
nan jön, mint a gyermek sem tud születéséről, ép, mint 
Ádám sem tudott a maga teremtéséről, öntudatra csak 
azután ébredtek, miután az újonnan teremtett testet 
szent angyalok az Istentől kijelölt helyen elhelyezték.

A pátriárkák sok asszonyai és hű szolgák és a ke
vésbé kimagaslóak is, — akiknek hü szolgálataik nem 
maradt jutalom nélkül — mind közöttük voltak.

Mindnyájan egy pont felé törekedtek. Nemsokára 
észrevettük, hogy ahhoz a házhoz vonultak, ahová 
mi vezettük Ábrahámot. Mire mi is visszasiettünk és 
éppen akkor érkeztünk meg, amikor a menet a térre 
vonult, ahol azonnal intézkedés'történt a feltámadot
tak fogadására. Egy elragadó jelenet tűnt fel a-csar
nokból és mialatt megkapó szavakkal, szívélyesen 
mondott „Istenhozott“-at, felemelt kézzel parancsolt 
csendet.

Nagy elragadtatással és megilletődéssel beszélt e 
vezető a néphez. Rövidesen ismertette a lepergett vi
lágtörténelmet, elkezdve Krisztus idejétől és egy kissé 
jobban részletekre terjedt az evangéliumi korszak vé
géről. Azután reámutatott a földjükbe visszatért Iz
rael feladatára a világ helyreállításának munkájában 
és a következő szavakkal fejezte be beszédét:

„És vezérel téged az Úr szüntelen, megelégiti lel
kedet nagy szárazságban is, és csontjaidat megerősíti, 
és olyan leszel, mint a megöntözött kert és mint viz- 
forrás, melynek vize el nem fogy. És megépítik fiaid 
a régi romokat, az emberöltők alapzatait felrakod 
és neveztetel romlás építőjének, ösvények megujitó- 
jának, hogy ott lakhassanak." — Ésaiás 58:11-12.

Azután a legközelebbi feladatra mutatott reá s 
figyelmeztetett, hogy mindent tegyenek a legnagyobb 
rendben és csendben. Beszédének végéhez érve, egy 
más csengő hang kelt szárnyra. Egy királyi megjele
nésű férfi, akinek a hangja tiszta volt és a legtávo
labb állók is megérthették.

„Jöjjetek mindnyájan és tegyünk tiszteletet11 — 
csendült meg a szerelmes lantosnak, Dávidnak a 
hangja — aki' egy rövid, de elragadó beszéddel üd

vözölte a népet és beszéde befejeztével hatalnj 
„Ámen“ zúgott a levegőbe, melyben, mintha egy 1 
hatatlan angyali énekkar belezengte volna: „„Dk, 
ség a magasságban az Istennek és e földön békési 
és jókarat az emberekhez/4

Hamarosan uj diadalmenetet alakítottak, mim, 
régi korban (4 Mózes 10:2, 9, 10), ugyanazon mód; 
ezüst harsonák riadója csendült fel. A zenekar vöm 
elől, utána az énekesek, azután Abrakain és kísér?; 
az összes feltámadott atyák és pátriárkák, kikel, 
néptömeg követett. A zenekar a jubileumi himm? 
játszotta:

„Mikor visszahozta az Úr Sión foglyait, olyat 
voltunk, mint az álmodok. Akkor megtelt a szánk> 
vetéssel, nyelvünk pedig vigadozással!"

A nép pedig a refrainba kezdett:
„Hatalmasan cselekedett velünk az Úr, azért’ 

vendezünk! Akik könny hullatással vetnek, vlgadr 
sál aratnak majd." — Zsoltár 126.

A nemzetek — képtelenek lévén Jeruzsálemet t 
védelmezni ellenségeikkel szemben, avagy azt it
teni — még mindig hangoztatni igyekeztek hátú 
állásukat Palesztinában. Külömböző állam- és 1 
mányié rfiak, akiknek tudomására jutott a dolog, e 
alázták magukat s az Ür nevét hívták segítség! 
ö — aki híven' beteljesítette ígéretét — megszai? 
tóttá őket szorongatott helyzetükből. Ennek ki 
keztében öröm és hála hatotta át sziveiket, amin!? 
zeledni látták a menetet és egy hangot hallt 
melyről később kiderült, hogy az Ilyés próféta hl 
volt.

„Az Isten szekere húszezer, ezer meg ezer, & 
közöttük van, mint a Sinai hegyen az ő szent ü, 

- kában! Napról-naprá gondoskodik rólunk a mi sí 
állásunknak Istene." — Zsoltár 68:18, 20.

Mire egy fénylő felhő jelent meg hirtelen az égi 
egy tüzes oszlop, melynek ormáról aranyos fényi? 
szóródtak szét, melyeken keresztül, mintha egy é 
séges királyi szék körvonalai rajzolódtak volna;

\ lyen az Ember fia, mintha megkoronázva ünnepi 
sen tűnt volna fel. E trón körül fénylő isteni I? 
angyali seregek állottak, akik, mint a nap, tűnd? 
tek az Isten országában. Amint ezt a dicsőséget? 
látta a nép, arcra borulva imádkozott.

Azután a templom felett állapodott meg a k 
amely felé a diadalmenet közeledett. Rövid idő; 
az épületet a külső udvarokkal együtt ellepte a? 
Kellemes zene járta be a templom csarnokait, k&: 
vén a feltámadottakat, melybe énekhangok is ve.' 
tek és még soha nem hallott énekek csendültek 1

A zene elhangzásával egy tiszteletet parancsok’* 
lépett elő — és Josué, mert ő volt az — be;:' 
intézett a néphez: ,„Halljad Izrael — ti élők er 
támadottak! Ezen a napon mi tanúi vagyunk. :• 
az Istentől részünkre megígért jó dolgok közű*) 
sem maradott el, egyetlen Ígéret sem marad beik 
sitetleuül.“ Az egész nép ujjongással zúgta r: 
Áment!

Ezt több rövid beszéd követte a feltámadott t?' 
vének és próféták részéről. Dávid a 45 Zsoltár - 
juttatta kifejezésre az érzéseit:

„Fölbuzog szivem szép beszédre. Mondom, mn 
(c világegyetem) Királyának szól! Trónod ón ■■■



Május 11.

^évaló, igazságnak pálcája, a te Királyságodnak 
plcája..."
Mózes, aki Áront már nem alkalmazta tolmácské- 

|,ta, hatalmas beszédet mondott utalással az ő régen 
ijstafektetett jövendölésére. — 5 Mózes 33:25, 29. . 
Ifyldog vagy Izrael! Kicsoda olyan, mint te? Nép, 
Lt az Ür véd, a te segítségednek palása!"

Jlegemlitve ezt is: „Akkor, amidőn megtiltatott ne- 
í®, hogy a földre lépjek, az én szomorúságomban 
p siépséges látománnyal vigasztalt engem az Isten, 
üfginutatván nekem az Uj-Jeruzsálemet és örömmel, 
[(Jjogsággal teljes jövő örökéletet Ígért nekem. Most 
jelig megadatott e drága ajándék, óh Izrael. Az Ö ha
jival visszaváltott minket a Messiás, amidőn kiszen- 
telett a kereszten, a Golgotán, ö a nagy pap, pró- 

és Király, aki felől én azt írtam, hogy ő reá hali- 
fiiatok. ötét hirdetem én ma néktek. Az óra elér
tett és részetekre az ígéret valóra válik. „Te ben- 
sed niegáldatnak a földnek minden nemzetségei11, 
jgy a pogányok féljék az Ür nevét és a föld minden 
sirályai (hatóságai) megismerjék az Isten dicsőségét, 
síikor megépíti Síont (mint ezt most már látjátok) 
flór megjelenik ő dicsőségben.11

Az éjszaka nagyon elhaladt már s egy uj nap reg- 
közeledett. De mielőtt még magasra emelkedett 

Am a nap, még valami nagy dolog történt, 
hsáét menetbe alakultak, de most már a kormány- 

ögi palota felé tartott, ahol a nemzetek képviselői 
> követei voltak összegyülekezve. A tornyokról és 
i házak ormáról sok ország zászlait lengette á szél. 
I főtisztviselők és parancsnokok a meggyőző esemé- 
jtk hírét hallva, valószínű sejtették, hogy mi fog 
ivetkezni. Izgalomban várakoztak a nagy teremben-. 
Wyt Dávid király vén zászlaja feltűnt a láthatá
si és mögötte a menet és a sok feltámadottak — 
iádét jeléül az összes többi lobogókat félárbocra 
eresztették.
Nemes, egyszerű, de kényszerítő méltósággal és 

'©éggel léptek be a terembe az ó-testamentumi hő
éi. ahol aztán az államügyekről szóló állampapiro- 
hi az azzal megbízott tisztviselők nékik átnyuj tót
éi Ábrahám atyánk vette azokat át és Sámuel pró- 
h által Dávidnak nyújtotta át, mire egy koronát 

hoztak és a térdeire ereszkedő Dávid fejére helyez
ték el, mialatt a koronázásnál szokásos ceremóniát 
Sámuel végezte. „Élj örökké király11 — mondotta ő 
és hangos ujongás hangzott fel, mely megrázkódtatta 
a palotát, s a kívül álló nép is ujongott örömében. 
Dávid király megkoronázásának pillanatában az ösz- 
szes, az idegen államok összes lobogóit leeresztették 
és a fehér csillaggal díszített lobogót a legfelsőbb 
oromra tűzték, ahol azt kibontotta a .reggeli szellő 
és az éppen felkelő nappal egyetemben jelentette be 
az aranykorszakot.

Mialatt a nyomortól és nélkülözésektől sújtott em- 
.beriség még álmaiban hevert, egy uj Király lépett 
trónra és egy uj királyság, egy uj ország emelkedett 
érvényre. Az előre jelzett ezer évre terjedő ötödik 
világbirodalom volt ez — fegyveres beavatkozás, vér
ontás nélkül, „ezüst trombiták11 harsogásával és pom
pás zenével. Még mielőtt teljesen nappalra fordult 
volna az idő, a sajátságos hir rádió- és telefon útján 
az egész földet bejárta: „A minden népek kívánsága 
elkövetkezett; készüljetek fel a jogra és igazságra, 
mert Sionból származik a törvény és Jeruzsálemből 
az Ür beszéde.11

Amint a nap magasabbra emelkedett, gyérebbé lett 
a ködoszlop és Bethánia felett állapodott meg, mint 
írva van:

„Akkor teremteni fog az Ür Sión hegyének minden 
helye fölé és gyülekezetei fölé nappal felhőt és ködöt 
s lángoló tűznek fényességét éjjel." — Ésaiás ,3:5.

Erre fölébredtem és szomorú voltam, hogy ez álom 
volt csupán, de megvigasztalt az a tudat, hogy ennek 
a közeljövőben való teljesedése mellett tanúskodik a 
Szentirás. A valóság akkor egész bizonnyal mindezt 
nagyon, de nagyon felül fogja múlni, hogy akkor ujon- 
gásban fog kitömi áz egész föld:

„... örüljenek az egek és örvendezzen a föld, har
sogjon a tenger és minden bennevaló! Viduljon a mező 
és minden, ami rajta van! örvend akkor az erdő min
den fája is!"

„Vígan énekelj az Ürnak te egész föld, harsanjatök 
fel, örvendezzetek és zengedezzetek! lengedezzetek 
az Ürnak hárfával és hangos énekléssel!" — 96 és 98 
Zsoltár. B. F.

Korrajz
Ulciug-Völcsök szilágymegyei községben pár héttel a húsvéti 

fnnepek előtt a község dobosa egy a jelen állapotokat nagyon is 
lllemző híradást tette közzé, melyet szószerint közlünk:

Közhírré tétetik, hogy a „hívők"-nék az istentisztelet 
^jtlltatik Horotánál (a korcsmáros neve) a pálinka 
nerenkint 2 leivel olcsóbban adatik.



AZ ÁLTALAM láthatatlan, de millió mások
nak elég tisztán látható felém nyúló kézre 
mi van reá Írva? Más szavakkal: „Mit mond 

valóban és mit gondol a közvélemény az olyanok
ról, mint mi, akik között tudvalevőleg mindenki 
építi magát mint egy kristályszemet az önmeg
elégedés fényes épületéből, melyben zavartalanul 
élünk?"

„Vagyok-e én valami, aminek hiszem magamat, 
vagy pedig teljesen más valami?" Milliók vannak 
közöttünk, akik meglepetve és munkára készen 
kelnének fel, hogy ha egy valóban IGAZ feleletet 
kapnánk erre a kérdésre.

* * *
Maeterlink „A méhek élete" cimü művében 

megmondja nekünk, hogy mit csinálnak a méhek, 
hogyha egy kis,egér vagy más ellenség tolakodik 
az ő rajukba. Ők nem elég erősek ahhoz, hogy 
a tolakodó állatot kitegyék, hanem úgy rendezik 
a dolgot, hogy a tolakodónak a jelenlétét teszik 
tűrhetetlenné. Meggyilkolják szúrásaikkal, majd 
megpecsétlik viasszal és elfelejkeznek róla.

Ez. az ifjú azt képzeli, új 
ahogy ő maga magát helye; 
abban, hogy hogyan ég a c i, 
ő belehelyezkedik. A daliamé J 
fogva „könnyű pénzzel", nerzi 
a „könnyű pénz" létezik. Az 
az édesatyja bolondos jó tér in 
anya tulédesgetésének.

Igy ül ő füstölögve és f Ji 
Ö nem látja a kinyújt?; i 

liók vannak köztünk, akik H 
keze. Áthaladunk az életen k 
boldog önhelyesléssel, mint^ ■( 

----------------------------------------"y 
Gyengeségeinket s különösen koma? 

gyatékosságainkat éppen úgy kezeljük: ■ 
méhek a kis egeret.

Ahelyett, hogy munkához fognánk,!-; 
szabaduljunk tőlük—amit megtehetnék <



ÍIEM VESZ ESZIK

ilyesli őt általánosságban, úgy 
:: öltözködve és gyönyörködik 
c i, melyen ül, nagyon puha és 
c*y angyal, kezében egy táskát 
r iia képzelete. Ö egy valóság: 
i Jutott- birtokába, vagy pedig 
r inhető, vagy pedig egy szerető 

f az idő.
; Véleményt ábrázolja; és mil- 

W ki a közvélemény kritikus
-W vagy törődnénk vele, egy 
képezett ifjú.

; mentségével kellene élnünk, akik- 
- ylzik a megfelelő erő és képesség—mi 
_ a mi fogyatékosságainkat az önmeg- 
■ egyéb mentségek által jól össze vart 

v-bkendőbe. És azután megelégedetten

élünk velük, sőt úgy tekintünk reájuk, mint büsz
keségünk tárgyaira.

Gyakran hallunk egyeseket így szólani: „Igen, 
nekem rossz temperamentumom van. Atyám a 
földhöz vágott volna bárkit a legkisebb sértésre. 
Anyám gyötörte magát a félelemtől, hogy apám 
veszekedés és zsörtölődés közben fordul fel. így 
tehát a rossz temperamentum nálunk egy családi 
jellemvonás".

Egy ilyen úgy tekint egy nagyon is kirívó jel
lemcsorbára, mint valami büszkeségre. Egy ilyen 
bepecsételte az „egeret" az öamegelégedés viaszá
val és él azzal együttesben. És nem látja meg a 
közvéleménynek kinyújtott kezét, mely azt kiáltja 
neki: „Te egy ostoba vagy".

* * *
Hallgathatnak egy nőt, aki becézteti kutyáját 

mondván: Igen, meg beli engednem, hogy a gyer
mekeim tesznek idegessé. Nem szenvedhetem 
őket. Mindig elrontanak valamit és iszonyatos 
lármát csapnak. Én hiszek abban a mondásban: 
„A gyermekek csak azért kellenek, hogy lássák,



nem pedig azért, hogy hallják is őket". A modern 
gyermekek és szülőknek egyáltalán semmi figyel
mük sincs mások iránt. A kis Fido (kutya) egy 
valóságos élvezet. Igen, harap ő is egyszer-egy- 
szer, de nem túl mélyen.

E felett a nő felett egy fenyegető kéz lebeg, 
mely fenyiti őt. Ha ő azt láthatná, még sokkal 
idegesebbé válna, mintha sok-sok gyermekei vol
nának. * * *

Sok autokrata és önelégült ember van, kik önző 
módon örvendnek a vagyonukhak, amit nem hal
mozhattak volna össze, csakis másoknak a se- 
gitségével. Ezek mondják: „Amim van, az az 
enyém. Senki sem dolgozott semmit nekem fize
tés nélkül. Miért tegyek én valamit mások érde
kében ?“

Sohasem jutott az olyannak eszébe, hogy amije 
van azt meg kellene osztania azokkal, kik segítet
ték őt az összegyűjtésnél, ő meg van elégedve 
avval, ha mások küzdenek az ő zsoldjukért, 
ami alig elégséges ahhoz, hogy ők egyik napról 
a másikra tengődjenek.

Hogy ha nem tetszik intézkedésem, szabadok, 
mehetnek másfelé, én nem tartom őket vissza— 
mondja ő. Ez teljesen kielégíti őt. Feléje is ki
nyúlik egy fenyegető kéz, melyet ha ő meglátna, 
nem tetszene neki. A gondviselés azonban előt
tünk rejtélyes okokból megengedi nekünk, hogy 
örvendjünk ennek az egyenletlen ségnek, épít
vén magunknak egy hamis világot és élvén ab
ban háborgatás nélkül.

* * *
Szerencsére, a közvélemény kritikája néha töb

bet tesz, mint bármely más hatalom; érezteti je
lenlétét s eredményeket ér el Nem ez összes kezek 
láthatatlanok.

• * * *
Van egy óriási kéz, mely mindegyikünk felé 

nyúlik, vagy legalább is 100 közül 99 felé. Csak 
hogy mi nem látjuk azt.

Nem csak a fent ábrázolt ifjú az egyedüli, aki 
egy öntelt életet él nem dolgozva semmit és aki 
felé kinyúlik a fenyitő kéz. ‘

Egy képeséggel biró ember, ki elhanyagolja 
az alkalmakat, csak félannyit végezve, mint 
amennyit birt volna, megelégedve egy olcsó 
munka elvégzésével akkor, amidőn ő egy mér
hetetlenül jobbat és nagyobbat tudott volna 
végezni, sokkal jobban fenyittetik a kritika által, 
mint az olyan értéktelen teremtés, mely ábrázolva 
van képünkön. Mert a fent ábrázolt lustának az 
agyában sohasem fogamzik meg egy jó eszme. 
0 sohasem ismerte meg tehetségének azt a 
szikráját, mely az emberi lényből egy dolgozó 
hatalmat alkot.

Kell, hogy egy másik nézőponttal is rendel

kezzünk. Fel tudnánk fedezni azt, hogy meglás
suk, mit sugalmaz nekünk a felénk nyújtott kéz.

Elámithatjátok- e magatokat azzal,hogy a kaiser 
az ő béna kezével és egy féltucat önelégült fiai
val éveken keresztül megelégedve, sohasem lát-L 
ták a történelem fenyitő kezét kinyújtani feléjük? j 
Hiányában azon legelemibb reális képességek-! 
nek is, melyek naggyá és dicsőségessé tették 
nemzetét és hadseregét és Ő azt a dicsősége! ' 
élvezte, mintha az övé lett volna és mintha { [ 
szerezte volna. Tekintsetek rájuk ma 1 Mégis j 
valószínűleg ők ma sem látják az általuk látha- j 
tatlan fenyitő kezet. j

Még vannak aztán nemzetek és európai állam, j 
férfiak, kik azon kísérleteznek, hogy a másika j 
megfékezzék. Az együttérzésnek a keze feléj ü; 
van irányítva, azzal a felírással: „Induljak D 
munkára! Építsetek!“ ők azonban nem látja 0 
csak a szomszéd felé irányított kezet, de a feli 
jük irányítottat nem.

Ha feltudnánk fedezni a szükséges látást, bog 
megismerjük az önmagunkat fenyitő kezet, hog $ 
annak feliratát megismerve, tanuljunk is belől el 
akkor ez a világ más világ volna. ol

Az életével megelégedett ember, mert több 
vari, mint amennyire szüksége van, hozzáfogc 
hogy másoknak is adjon belőle, akiknek kev 
sebbjük van, mint amennyire szükségük van. 
4 Az az ember, aki nyugodtan hajtja a fej 
álomra, abban a tudatban, hogy gyermekein 
van mit ennie és jövőjük biztonságban vám 
jövőben éberebben aludna, mert munkásainak! 
gyermekeire is gondolna, akik még ma szenv 
dik a nélkülözések nehézségeit.

„Ismerd meg önmagadat"—ezt a jótanácsot 
régi görögök az athéni hegyen épült gyönyö 
templomtornyukra Írták.

„Ismerd meg magad és olvasd el a feléd k 
nyújtott kézre írott igazságokat"—nem-é ez volt, 
napjainkban a mostani világnak legtalálóbb je 
szava ?

Ezer és ezer jelszavak vannak Írva ezer f 
ezer kézre, melyek felénk lesznek nyújtva í 
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mindegyik jelszó ezt mondja:
Te túlsókat gondolsz önmagadra és tulkeves 

másokra. . . ki
Az önmegelégülés megöli az energiát és s 0] 

elhatározást. Tanulmányozd a saját gyengesége a 
det.

Egy férj, aki nem tesz mást, minthogy csic? 
san öltözteti feleségét, nem jó házastárs. Egy j? 
akarattal teljes szív többet jelent 12 karára 
gyémántnál. . S(

Hol volnánk, hogy ha őseink nem munirV 
kodtak volna a világ megjavítása érdekébe 
Mit végzet te az utánad következendő világ megj 
javítása céljából ? [h



PÉLDÁZAT A HAMIS SÁFÁRRÓL Irta: RUSSELL.

A SÁFÁR szó a mostani irodalmi nyelv 
szerint megbízottat (titkár, intéző, gond
nok) jelent. A titkár rendszerint'hiva- 

[ilbeli, az intéző gazdasági, a gondnok pedig 
mindkettőben, sőt minden tekintetben való 
megbízott. Ilyen gondnok volt annak idején 
a tiszta és szilárd jellemű József a dúsgaz
dag Potifárnál, Egyiptom kábító levegőjében 
(1 Mózes 39:1-6) vagy az igazságot szomju- 
hozó komornyik a délafrikai királyi birto
kon. (Csel. 8:27) És ilyen alkalmazottat tart 
jelenben is minden herceg, gróf és báró ügyei 
intézőjéül.

A példázatbeli sáfárról gazdája — valószí
nűleg biztos forrásból — megtudta, hogy ha
nyag, nemtörődő, sőt mi több, pazarló, miért 
smagához hivatta és igy szólott hozzá: „Azt 
liliom, hogy megbizatásodban nem jársz el 
ínségesen; ezt behatóan is megfogom vizs
gálni s ha meggyőződöm róla, hivatalodból 
ilbocsátlak!“ Mikor ezt a sáfár hallotta, igy 
okoskodott: „Fel nem tartóztathatom a ve
szedelmet, mely készülőben van ellenem, 
mert gazdám tudatára jön a valónak s mivel 
lényelmes élethez szoktam, valamit ki kell 
szelnem, amivel sorsomon könnyithetek. 
Aha! — felkiált gondolatait tovább fűzve — 
megvan! És nyomban hozzá is fogott, hogy a 
meggondoltak szerint cselekedjék. Össze
gyűjtötte hamarosan az adósokat s minde- 
nik tartozásából jókora összeget leütve, kija- 
vitotta a nyilvántartási könyvet. Eddig tart 
a példázatbeli sáfár históriája. (Lukács 16, 
1-7) A régi időben is igazságos dolognak tar- 
tották, hogy a gazda és sáfár között bizonyos 
időre szóló kölcsönösen kötelező okmány 
készíttessék, mely szerint a gazda azon idő 
alatt mással nem szerződhetik, a sáfár pedig 
számadást köteles bemutatni. A számadást 
azonban sáját tetszése szerint készíthette, 
mert hisz az ő kezén fordult meg minden.

Az egész példázat — a könnyebb áttekint
hetőség céljából — három részre osztható. 
Az első hét vers, a példázatbeli történet al
kotja az első részt, az első nyolc vers, (ujra- 
Ivassa) maga az igazi példázat a másodikat, 
a következő öt pedig (9-13) a példázat fenti 
fezéből levont tanítás és figyellmezetés 
•gyancsak példázat alakjában alkotja a har
madik részt..

Most pedig — miután a történetet előzete
sen letárgyaltuk — figyeljük meg a második 

Us harmadik részt, szóval az egész példázat 
Jelentését.
í írunk tanítványaihoz szól most is, mert 
hisz mások meg nem érthették, ha hallgat
ok is őt, mint több helyen feljegyzik az 
•vangélísták erre vonatkozó kijelentését. 
-Nektek adatott — úgymond — hogy az Is- 
•en országának titkait értsétek, másoknak 
példabeszédek által szólok, hogy látván ne 

lássanak és hallván ne értsenek. (Lukács 
8:10; Márk 4:11, 12; Máté 11:25-27) De nem 
róluk beszél, mint talán sokan gondolják, 
mert ők az Úrnak való felszentelésük előtt 
nem voltak megbízva Izraelben a legfőbb 
kincs: a törvény őrizetével és gyümölcsözte- 
tésével — kivéve Pál apostolt (Gál. 1:14) — 
hisz majdnem mindannyian halászok, vám
szedők, szóval egyszerű emberek voltak (Má
té 4:18-22; 9:9; Márk 1:16-20); felszentelésük 
után pedig híven betöltötték a sáfári. tisztet 
mindvégig, hanem Izrael egyik osztályáról, 
mely vallási tekintetben előkelő állást fog
lalt el, de a törvény kívánalmainak csak 
külsőlegesen felelt meg, valójában pedig té- 
kozolt. (Lukács 20:45-47, 11:46-52; Márk 7, 
6-16; Máté 15:1-11; 23:1-38) Ez az osztály, 
mint a felsorolt helyek bizonyítják az írás
tudók, vagy másképpen a törvénytudók osz
tálya, megkülömböztetésképp a farizeusok
tól, kik a társadalmi életben töltöttek be ma- 
gasabbrangu hivatalokat és a valláshoz csak 
annyi közük volt, mint a mai keresztyének
nek. Egyébiránt e két osztály jó barátság
ban élt egymással éppen, mint manapság. 
Ezért van néhol összevéve Urunk ellenük 
irányuló feddő beszéde, míg a példázatok 
tisztán csak az Írástudókat rejtik magukban. 
Ők vannak e helyen is a „hamis sáfárában 
megszemélyesítve.

A gazdag ember mennyei Atyánkat helyet
tesíti, mint sok más helyen is, (Máté 20:!; 
21:33) kivéve a „gazdag és Lázár“-ról szóló 
példabeszédet, hol a gazdag ember épp a ha
mis sáfár megfigyelőjeképp szerepel, dúskál
va az atyáknak tett Ígéretekben, melyekből a 
maradék: (Róm. 9:27) a Lázár-osztály silány 
részt kapott, élethivatásánál fogva távoltar
tatván a törvénytől és az abból származó örö
möktől és áldásoktól.

Mégis kellő időben ez az osztály talált ked
vet az Úr előtt, hogy a pogányok közül fel
vett tagokkal együtt alkotná Krisztusnak 
Testét. (Efézus 2:12-22) Igen! — a megigazult 
osztály, mely gyönyörködik az „arany gyer- 
tyatartó" fényben, szemlélve a végtelen böl- 
csességü és hatalmú szent Istennek csodála
tos munkáját magasztos terve kinyilatkoz
tatásában és táplálkozik a „szent kenyér"- 
rel, használva a szükséges időben feltárt ál
dásokat, hálaadással bocsátván áldozatul az 
oltárra szerető szivének lobogó lángját.

A hamis sáfár jelképezte Írástudó osztály 
gonoszsága a mérleg serpenyőjét lenyomta 
és a kegyelt helyről félre lökettek, méltó bün
tetését véve bűneiknek (1, 2 v.) De mily kegy, 
a derűs nap fénye őket is bearanyozza nem
sokára, hogy lehulljon a homály, megnyíl
jék a szemek világa és ragyogjon Isten dicső
sége igaz és hamis szívében... nemsokára 
a „nagy Napon" a boldog milleniumi évben!



A hamis sáfár világszerinti okoskodását 
az Írástudók nem követték. Ezért hívja fel 
Urunk tanítványai figyelmét eme példázat 
által, mely a törvénytudók eljárásának épp 
az ellenkezőjét mutatja, mintha az írástudók 
keresték volna zsidó testvéreik szeretetének 
megnyerését, törekedve boldogulásukra s a 
megelégedés csendes állapotába hozva őket, 
velük egységben maradni. De mert ezt nem 
tették, őket is érintette a nemzetre tóduló 
nagy nyomorúság, mely Krisztus után 73-ban 
érte el tetőpontját, hozva gyászt, jajt és ke
servet kivétel nélkül mindenkire. Rosszma- 
gaviseletü egyének példájával szoktak hatni 
a serdülő ifjúságra a bűnös dolgoktól való 
elrettentésképp, daliás hősöket mutatnak be 
a történelem lapjai a gyávák bátorítására és 
példálózni szoktak az emberek, mikor a va
lóságot kerülik. Urunk a közönséges emberi 
észjárás szerint beszélt mindig; példáit a 
természetből és a gyakorlati életből vette, 
hogy a még szentiélektől át nem hatott, de 
józan eszü, nyíltszívű és alázatos tanítvá
nyai megérthessék és mérlegelve szavainak 
fontosságát, megbecsüljék azt. E példázat te
hát tisztán mutatja, hogy az írástudóknak 
nem kellett volna a köznéppel szemben ke- 
ményszivüeknek, nyomorgatóknak és a tör- 
yény betüszerinti betöltését hajszálnyi pon
tossággal kívánóknak lenni, mert nem volt 
„csak egy igaz is" Urunkig, hanem inkább 
szeretettel kellett volna dédelgetni a gyön
géket, biztatni, vigasztalni a védteleneket s 
a próféciákból rámutatni Isten kegyelmes- 
ségére ahelyett, hogy a Jehovának csak bün
tető haragját mutatták be a törvényt nem 
ismerő s minden lelki áldást tőlük váró egy
szerű néposztály előtt, különösen, mikor ma
gukról is tudták és érezték, hogy az isteni 
kegytől távol állanak. De ők ezt nem tették, 
hanem dőzsöltek, uralkodtak és fenyegetődz- 
tek, jóllehet még a testi emberek előtt is elis
mert tény, hogy szeretettel párosult okosság
gal nagyobb eredményt lehet elérni, mint az 
erőszakossággal, amit a példázatbeli hamis' 
sáfár eljárása is bizonyít, (3-7 v.) kinek csa
lárd tettével az Írástudók nem gyakorolt he
lyes eljárására akart rámutatni, illetőleg 
mutatott rá Urunk, melynek megtörténte 
esetén dicsérendők lettek volna. A sáfárnak 
nem az eljárása, hanem az okossága volt 
dicséretreméltó, mely a világi egyéneknél 
ügyeik elintézése alkalmával gyakran elő
fordul és fordult abban az időben is, mig a 
törvénytudók, a törvény birtoklása által az 
akkori világosság fiai „nem tudták megbe
csülni megtiszteltetésük, valamint megláto
gatásuk napját, idejét sem". — 8 v.

Hogy a hamis sáfár az Írástudókat jelenti, 
könnyű megérteni, ha tudjuk, hogy a meg- 
igazulás állapota előtt nem lehet senki igaz. 
Ez állapot pédig csak Urunk elfogadásával 
következhetik be. (Róm. 5:1) ö azért jött, 

hogy békességet bocsásson a háborgó szivek
be és gyógyulást hozzon á heggedő sebekre. 
Az írástudók azonban mindezeket az ő fel
fogásuk szerint — nem nélkülözték, amiért 
mondá Urunk, ki jól ismerte gondolatmene
tüket: „Az egészségeseknek nem kell orvos." 
— De, ha — ezektől eltekintve — a törvény 
használatában jól forgolódtak volna is, a 
fenti okok miatt csak hamis sáfárok marad
tak volna, amit Urunk megint egy szép pél
dázatban örökít meg a gazda és mezőről ha
zatérő szolga esetében, hol minden elvégzett 
munkát hiábavalónak állít, mert hiábavaló 
is volt Nélküle (Zsidók 11:40) és azóta is 
azoknál, kiknek érdemét nem számítja be, 
számtalan külsőleges, jótett, alamizsnálko- 
dás és istentisztelet gyakorlása dacára is. De 
legalább tettük dicsérni való lett volna és az 
ujjáalkotás napján előnyükre szolgált vol
na, mert „ki-ki jutalmát veszi, amint cseleke
dett e testben jót, avagy gonoszát."

Azt is figyeljük meg, hogy a fent felhozott 
okoskodások és példák gyakorlása nem az 
Úr népére vonatkoznak, mert a választott 
osztály mestere az Úr Jézus (Zsidók 12:2-4) 
példaadói pedig az apostolok, az első tagok. 
— Csel. 4:33-37 és a próféták. — Zsidók 11. 
rész.

Napjainkban az egyház hatalmasai — sa
ját állításuk szerint — a Mózes székében ül
nek. A nép nem ért és nem tud egyebet 
mint amit tanítóitól hall. Ezek a „törvény 
doktorai" látják a jelen felmentési kor végét 
s a sáfár példája szerint ők is arra töreked
nek, hogy elmulasztott tévedésüket helyre- 
igazitsák és rendbe hozzák valami módon 
nyájukkal szemben elkövetett vétkes csele
kedeteiket, mert kisebb vagy nagyobb mér
tékben elrejtették előlük a tudomány kul
csát. (Lukács 11:52) így a nép többé-kevésbé 
— igazán csudálatos — a kísértő hatalma 
alá került annyira, hogy hamis ürügy alatt 
sok pénze veszett kárba. Az írástudók már 
szólják a népnek az igazságot némi mérték
ben, próbálják magukat kimenteni; iparkod
nak kiszabadulni az összeroppanás súlya a- 
lól, a rájuk következendő nyomorúságból, 
amelyben bukásukhoz érnek el. De azért a 
nyomorúságban is az erős szerepét fogja ját
szani. Mialatt azonban mindinkább ellene 
helyezkednek a nép érdekeinek, annál job
ban nevelni fogják nyomorúságukat, mely 
az írás szerint a közel jövőben várható.

Nem csodálkozunk azon, hogy a farizeu
sok több nehézséggel fognak szemben állam 
a közelgő nyomorúságban, mint a közönsé
ges nép, annak elvakitása miatt. A katho- 
likus papok borzasztó szenvedésen mentek 
keresztül a francia forradalom idején, mely 
fokozatosan, mint az árvíz vette őket körül. 
A francia forradalom teljesen a Jelenés 
12:15 versének a beteljesülése. Hisszük, hogy 
a névleges egyház vezetői szenvedni fognak 



e rendszer általános felborulásában, mely- 
igen közel van — némelyek épen azért, mert 
zavarták az igazság képviselőit, a világosság 

Í hírvivőit, mig némelyek, mert visszatartot- 
fák a nép jogait. Inkább pártolták és követ- 
íék az igazságtalanságot, minthogy az igaz
ság védelmére keltek volna, melyet bár jól 
tudtak, de politikai érdekből hallgattak, sú
lyos hibát követve el tettetes szolgálatuk 
által.
Egyénenkénti sáfári felelősségünk.

I Most pedig térjünk a harmadik részre és 
vigyázzunk, hogy a jelenlegi világosság fiai 
annyira okosak a szent élet gyakorlásában, 

; mint a világ fiai a gonoszságban, sőt sokkal 
' inkább, mert, mig a testi embereknél egyik 

gonosz törekvés a legtöbbször útját vágja a 
i másiknak, addig nekünk minden nehézsé

gen diadalról-díadalra kell haladnunk, mig 
: győzedelmesek leszünk és halljuk az áldott 
megnyugtató szavakat: (Máté 25:20, 21) „Jól 
van, jó és hű szolgám, a kevesen hű voltál, 
sokra bizlak ezután, nyerj tisztességet, kirá
lyi koronát Urad örömére.11 (10-12 vers) Igen, 
mikor a jóakaró barátságos emberek: Meny- 
nyei édes Atyánk és jó Urunk természetük 
részeseivé fogadnak bennünket az örök időn 
keresztül, (2 Péter 1:4) miután fogadásunk 
feltételeinek eleget teszünk annak vezetése 

ialatt, ki szeretett bennünket s megvett drága 
vérével.
f A mi tehetségünk, buzgóságunk és isteni 
tiszteletünk is hamis gazdagság volna az Ür 
megváltói érdemének, különösen igazságos
ságának hozzáadása nélkül: földi gazda
ságainkhoz pedig több-kevesebb szeny ta
padt, mikor e világ élete szerint gyűjtöget
tük, de ha azokat nem használjuk már a ma
gunk dicsvágyának kielégitésére, hanem az 
Úr szolgálatára, ha nincs már nekünk külön 
akaratunk, hanem a Fej alatt mindenek 
ékesen és szép renddel, a hit regulája sze
rint folynak életünkben és ha végtére önfe
láldozásunk lángjának lobogása kellő fok
ban kielégíti az Atya tetszését s letesszük 
emberi akaratunk után emberi testünket is, 
kifogyva a földiekből, a mennyeibe fogunk 
költözni, hogy a halandóságot elnyelje az 
élet." — 2 Kor. 5:4.

Ne félj hát kicsiny nyája. Jézusnak! Zeng- 
I je örömmel ajkad: „Csak őt szolgálom un- 
I tálán, hisz telkemet csak ő menté meg: dicső 
I Sirályom, Uram!"

t szentekre háramló tanulság.
Jézus szavai tanítanak minket, ö rámutat, 

bogy,hogyan kell viselkednünk az igazság
ban és a világi javak használatában. Vájjon 
hajlandók vagyunk-e az önzésnek ellenállá
si és képességünk szerint az Urnák és nyá
linak a legodaadóbban szolgálni? Gondoljuk 

hogy az Ür e példával is megmutatja 

nekünk, mint követőinek, hogy milyen érze
lemmel tegyünk valamit.

Használjuk tehát a nekünk adott talentu
mokat, úgy, hogy az Ő tervének előmozdítá
sára legyen. És ha az igazság nyilatkozta- 
tásáért hamisan vádolnának, hagyjuk 
figyelmen kívül és törekedjünk arra, hogy 
— amennyire lehetséges _— szolgálatunk 
összeegyezhető legyen az Ür iránt való hű
séggel és szent szavaival.

A Mester azt mondja, hogy „mikor megfo
gyatkoztok, béfogadnak titeket az örök haj
lékokba." Azok, kik béfogadnak bennünket 
az örök hajlékokba: mennyei jó Atyánk és 
drága Urunk, valamint az angyalok is. 
ígérve van az a hívőknek, ha hamis gazda
ságukat, földi érdekeiket feláldozzák és azt 
legnemesebb célra használják, nagy ered
ményt hozhat számukra. Valóban végre meg
adatnak nekünk az Ür által fölhalmozott ál
dások, amikor önfeláldozásunk pályája vé- 
getér. Az Ür minden gyermekének meg kell 
halnia, mert ez a halálig tartó önfeláldozás 
célja. Akik ebből az osztályból valók, akik 
hamis gazdaságukat, földi érdekeiket felál
dozták, mikor meghalnak, vagyis pályafutá
suk végetér, béfogadtiatnak az örökkévaló 
hajlékokba, mely a hithű osztálynak készít
tetett, kik több, mint győzedelmesek lesznek 
azáltal, ki minket szeretett. Ez a hajlék nem 
kézzel csinált, mert örökkévaló mennyben.

A barát szót nem csúpán azokra alkalmaz
zuk tehát, kikkel barátok lettünk e vándor 
világban, hanem Isten a mi barátunk, ha — 
mint gyermekei — felszentelt életet élünk és 
nem hajiunk az önzéshez, ha használjuk a 
földi gazdaságot örömmel az isteni szolgá
latra. Pályafutásunk bevégeztével így nem
csak azok lesznek barátaink, kiknek a szük
ség esetén önfeláldozásunk által hasznukra 
voltunk, hanem a függöny túloldalán drága 
mennyei Atyánk, az Űr Jézus, a megdicsői- 
ült szentek és a szent angyalok .is. Áldott 
várakozás ez!

A SÁFÁR
Az Ür sáfára lenni, 
Mily dicső hivatás! 
Aki ezt hűséggel végzi 
Vár rá isteni áldás.
De ki csak ajkával mondja: 
Szeretlek Téged Mesterem, 
És ugyanakkor helyet ad 
A gonosznak szivében, — 
Az ilyen nem kerüli el végzetét 
S habár, mint szolga viseli nevét 
Tisztétől eltávolittatik, 
Mert szolgája Neki csak az lehet, 
Aki szivében csak egyet szeret, 
S ez egy — csupán a Krisztus lehet.



DR. ÁBRÁMS ÉS AZ ELEKTRONELMÉLET irta: ír. z. h.

A„FELHÖKISÉRLET“ és a többi fentebb emlí
tett módszerek a fizikusokat abba a helyzetbe 
hozzák, hogy az eddig ismert 92 atomfajta 

tömegét, nagyságát stb. megállapítsák. Ezeket az 
atomfajtákat atomsúlyuk szerint állították össze és 
oszályozták — a hidrogéntől, mint legkönnyebb atom
tól kezdve az uránig, a legnehezebb atomig. Ez a 
táblázat a lista nagyon egyenletes emelkedését mu
tatja, ezen egyenletességnek összesen csak hátszori 
megszakításával. Ez a hat hézag nyilván arra mutat, 
hogy valahol a természetben még van hat atomfajta, 
amelyeket még nem találtak meg. Alább közöljük az 
összes ismert .atomfajták teljes listáját súlyuk sor
rendjében. Az elem neve előtt álló szám a mag fölös
leges protonjainak a számát jelzi (következésképen 
az e körül keringő elektronok számát), mig a nevek 
után álló röviditések azon megjelölések, melyek alatt 
az elem a kémiában ismeretes.

hogy ezen ismert atomikus elemek mily összetétele

1. Hidrogén . , 
2. Hélium .

(H) 
(He)

47. Ezüst . . . .
48. Kadmium .

(Ag) 
(Cd)

3. Lithium .z . . . (Ll) 49. Indium .... (In)
4 Beryllium . . (Be) 50. Cinn........................... (Su)
5. Bor . . . . (B) 51. Antimon . . (Sb)
6. Szén............................ (0) 52. TeUur .... (Te)
7. Nitrogén (N) 53. Jód........................... (J)
8. Oxigén .... (0) ;’4. Xenon .... (X)
9. Fluor , (FI) 55. Caesium .... (Cs)

10. Neon ... (Ne) 56. Bárium . . (Ba)
11. Nátrium (Na) 57. Lantban .... (La)
12. Magnézium . (Mg) 58. Cer . . (Ce)
13 Alumínium . (AJ) 59. Proseodyn (Pr)
14. Silicium ....
15. Phosphor

(Sí)
(P)

60. Neodyn ....
61.

(Na)

16. Kén (Sulfur) . . (S) 62. Samarium . . . (Sa)
17. Chlor .... (Ul) 63. Europium . . . (Eu)
18. Argon (A) 64 Gadolimium . (Ga)
19. KaUum .... (K) 65. Terbium . . (Tb)
20. Calcium .... (Ua) 66. Pyporosíum . . . (PsJ
21. Soaudium (60) 67. Holmium (Ho)
2 . Titán . . , (Ti) 68. Erbinm . (Er)
28. Vancalium (V) t9. Tulium .... (Tu)
24. Chrom .... (Or) 70. Aldebarenium . (Jb)
25. Mangan . . . .
26. Vas...........................

(Ma) 
)Fe)

71. Comopeum .
72.

(Lu)

27. Kobald . . . . (Co) 73. Tantal .... (Ta)
28. Nickel ....
29. Réz...........................

(Ni) 
(Cn)

74. Woliram ...
75.

(Wa)

30. Cink . . (Zn) 76. Osmium .... (Os)
ól. Gallium . . (Ga) 77. Iridium .... (lr)
32. Germanium . - . (Ge) 7*. Platin . . (Pl)
33. Arzén .... (As) 7 \ Arany .... (Au)
34 Selen .... (Se) 80. Higany . . (Hg)
• 5. Brom . . . (Br) 81. Thallium .... (Ti)
36. Krypton .... (Kr) 82. Ólom. (Cb)
«7. Rabidium . . (Rb) 83. Bismul (Pb)
58. Strontium
39. Istrium ....

(Sr) 
(0

84. Polonium....
85. — — . . . .

(Po)

40. Zirkon ....
41. Nioblum ....

(Zr) 
(Nb)

. 86. Niton............................
87. — — . .

(Nti)

42. Molybdán 
43.

(Mo) 88. Rádium ....
S9. Aktiniém ....

(Ra) 
(Ao)

44 Rothenium . (Ru) 90. Thorium .... (Th)
45. Rbodium (Rh) 91. Urán XII.. . . . (Ur)

Palládium

E 92 külömböző

(Pd) 92. Urán . . . . .

atomfajtákból tevődik össze

(Ur)

ma
az előttünk -ismert anyag. Aránylag könnyű dolog egy
anyagot kémiailag megvizsgálni és megállapítani,

alkotja molekuláikat. A tiszta viz molekulái tudva
levőleg 2 atom hidrogénből és egy atom oxigénből 
állanak. A közönséges konyhasó a klornátrium elne
vezéssel nátriumból és klórból áll egyenlő részekben. 
Vagyis minden egyes só-molekula mindkét fajtából 
egy-egy atomot tartalmaz. Majdnem mindegyik anyag, 
amellyel a mindennapi életünkben dolgunk van, kü- 
lömböző atomok összekötése, azonban egyes anya
gok, mint arany, ezüst, réz, nikkel, vas, cin, mint 
azt az*atomtáblázat mutatja, egészen elemiek. Azon

ban ezeket is csak ritkán látjuk tiszta állapotukban, 
tudniillik valami keverék nélkül.

Noha az atomtáblázaton 92 szám fordul elő, mégis 
6 kitöltetlen számot is látunk. Ez azt jelenti, hogy 
mostanáig tényleg csak 86 elemet fedeztek fel. Hogyha 
a természet a tökéletes fokokra való beosztást (vagyis: 
az atomsuly fokozatos növelését) a legkönnyebbtől a 
legnehezebbig betartja, úgy bizonyára a most még 
hiányzó hat atomot is létrehozta. Kétségtelen, hogy 
ezek az atomok meg vannak valahol a földben és vé
gül meg is fognak találtatni. Amint másokat is csak 
nem régen fedezték fel, úgy még ezek is napfényre 
kerülnek majd. Valószínűleg nagyon ritka anyagok 
lesznek, amelyek talán a föld felszíne alá vannak 
rejtve, ahova az ember még be nem hatolt. Bizonyos 
más atomfajták is csak elméleti feljegyzésük után 
fedeztettek fel és azt találták, hogy elfoglalhatták a 
kémiai táblázaton nekik kijelölt helyet.

1922 és 1923-ban két ritka anyagot fedeztek fel, 
amelyeket a felfedezők uj alapanyagoknak tartanak, 
mivel a hiányzó 6 atomfajta közül kettőnek megfe- ■ 
lelnek. Az egyik Coltium, a másik Hafnium. Azonban 
ez még vita tárgya a tudósok között. Ha maid egy- . 
kor ez a hat hézag ki lesz töltve, úgy a természet ha- í 
talmas könyvében egy további könyv fog lezáratni ] 
és nyitva lesz az út a megnövekedett tudás kihaszná- 1 
ilására és értékesítésére. í

Természetes, hogy az a lehetőség is meg van, hogy 
még további atomokat is fognak felfedezni, amelyek 
nehezebbek az uránnál, ámbár sok fizikus ezt való
színűtlennek tartja, aminthogy azt sem várják, hogy' 
egy, a hidrogénnél könnyebb atomot fognak felfe
dezni. Utóbbi, amely csak egy protonból és egy elek
tronból áll, mindig mint egység szerepelt az atom- 
családban és még ma is tartja a helyét, noha a fiziku
sok igen buzgó tevékenységet folytatnak ezen a té
ren. Ép úgy tartja magát az Uránium a lépesőzet 
másik végén.

Az urán volt az első radioaktív anyag, amelyet 
találtak és ezen korszakalkotó felfedezés csak három 
évvel előzte meg a huszadik évszázad elejét. Bizonyí
ték van arra nézve, hogy ez az eredete minden radio
aktív elemeknek, azaz, hogy az összes elemek a táblá
zaton 91 visszafelé 82-ig tényleg az urántól erednek. 
Ezért felteszik, hogy az idők folyamán minden urán 
thorium, aktinium, rádium, uiton, polonium és big- 
mut, valamint a két még meg nem talált fajta, amely 
a niton előtt és után van, ólommá alakultak át fc 
hogy ez a két atomifajta csak jellegzetes fokozatai 
egy lassú bomlási folyamatnak. Azonban e feltevést 
illetően még nincsenek elegendő bizonyítékaink.

A hidrogén és a hélium kivételével a protonok é> 
elektronok összáma az egyes atomfajták magjai!®1 
még nem ismeretes: azonban amint láttuk, a mádon 
lévő protonok nagyobb száma vagy túlsúlya megha
tározza a keringő elektronok számát egy rendszerbe^' 
(és ezért egyben az atomsulyt is), ezt egész bizonyo
san tudjuk. E mellett egyes atomfajtáknak más at-om- 
fajtákkal való rokonsága, amely a molekulák képző
déséből ered, értékes tanítás a keringő elektronok el
rendezését illetően saját atomrendszerük magja kört- 

(Folytatása köreté**-
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’ A mi Urunk Jézus nagy jövendölésében (Máté 24 
-ész) a régi világrend végének különös jeleképpen 

< hittől való általános elszakadás is emlittetik. Ez az 
|.zakadás különösen a világháborúban az evangé- 

m szolgái részéről abban jutott kifejezésre, hogy az 
■beriség szine-javát beleprédikálták a lövészár- 
•kba. Az alábbi hirlapi közlemény az ilyen lelkipász- 
rok lelkivilágába nyújt betekintést:

Az egyház és a háború

,,Ezen a helyen nem régen foglalkoztunk egy evang. 
ékész kardcsörtető keresztyénségével, aki „keresz- 
yén“ szempontból legfőbb feladatként egy uj hadse- 

megszervezését tekinti. S hogy a kath. egyház 
óraiban is vannak hasonló érzelmű lelkészek, a kö
vetkező eset mutatja. Bielmeier jezsuita atya a „Né- 
aet Néplapéban azzal az ellenvetéssel szemben, hogy 
keresztyén lelkészek a háborúban megáldották a fegy
vereket, a következőkép nyilatkozik:
..Nem miniden háború ütközik Krisztus szellemébe, 

। Biblia és Krisztus csak az igazságtalan háborút ré- 
’Mti elitélésben. Hogy melyik részen volt az igaz
ig vagy az igazságtalanság a világháború alatt, 
iint tudjuk, még e mai napig sincsen eldöntve. Minél- 
ogva úgy az egyik, mint a másik részen jó lelkiis- 
lerettel vonulhattak háborúba a katonák és az egy- 
áz az egyik részen épen úgy, mint a másikon áldást 
érhetett a fegyverekre. Mert ezáltal egyik félnek sem 
vélte oda az igazságot, sem pedig nem döntött a jó
osság vagy jogtalanság felett."
Ez az ember nem hiába lett teletömve Loyola Ignác 

anaival. Az ő fejtegetése egy értékes jezsuita-fogás. 
Isak az igazságtalan háború keresztyénietlen, — de 
nivel szükségtelen tudni, hogy mely részen van az 
gazság és az igazságtalanság a jámbor lelkész mind- 
:ét részen megáldhatja a fegyvereket, mely tömeg- 
yilkolást van hivatva rendezni! Ámen."

.Vallásszabadság11

Hetekkel ezelőtt egy cikk jelent meg egy előkelő 
óvárosi napilapban, mely idézi a kormány egyik tag- 
ának a vallásszabadságról szóló nyilatkozatát. A mi- 
Uzter többek között ezeket mondotta: „Hollandia 
^tételével Románia az egyedüli ország, ahol a leg- 
•"gyobb vallási türelem uralkodik." Ez igazán egy 
rvendetes nyilatkozat... sajnos, csak nyilatkozat 
laradt. Nem szólva a „bizalmas" rendeletekről, me
rőket a belügyminisztérium utján küldenek, az egy- 
ázi hatóságok a főszolgabírókhoz a,z úgynevezett 
állási szekták ellen. Igazán hajmeresztő események 
írtén tek, amelyekről hisszük, hogy a magasabb fóru- 
mknak nincs tudomásuk, éppen ezért bátorkodunk 
számtalan eset közül egyet közölni.
A görög katholikus husvét 2 napján Lunca de Tisa 

“vezetü községben összegyűltek az ottani Biblia- 
ínulók, névszerinti Vasile Mészáros, Nicolae Mészá- 

Vasile Corsuc, Mészáros Anna és Elena Greaga 

lankai lakosok, tehát összesen ötön és azonkívül két 
szomszédjuk, kik a hallgatóságot képviselték.

Az ottani gör. kath. „lelki-atya" névszerinti Zselt- 
vei főtisztelendő úr tudomást szerezve a dologról, 
hivatta a község érdemes biráját és a nagyibocskói 
csehdőrörsröl három csendőrt, kiket riiiután jól meg
vendégelte őket, a biró uram vezetésével Nicolae Mé
száros házába delegált.

Ezek behatolták a házba á szokásos „dicsértessék 
a Jézus" köszöntéssel, majd a Jézust valójában di
csőítő 5 tagú hivő társaságot a biró házához vezet
ték, ahol egyenként a legbarbárább módon ütlegelték. 
Onnan elkísérték őket a nagybocskói csendőrlakta
nyába. Éjszakára ott tartották őket és másnap, ked
den reggel, elkísérték őket Szigetre. A szigeti csend
őrlaktanyában ismét pofozásra került a sor, különö
sen az egyiket, Mészáros Vasilet,, úgy helybenhagy
ták, hogy napokig fogja hordozni az emlékét. Szer
dán délután 2 órakor a sz'iguraniciára kisérték a meg
hurcolt embereket, ahol már nem tartották őket fogva, 
de a sok „elfoglaltság" miatt csak csütörtökön hall
gatták ki őket és miután semmi hibát bennük nem 
találtak, a három napig meghurcolt és a csendőrök 
által összevert embereket szabadlábra helyezték.

Azután a fentnevezett „lelkiatya" magához hivatta 
a két hivő asszonynak nem hivő férjét, kiknek a kö
vetkező keresztyén lelkipásztori tanácsot adta:

„A ti feleségeitek olyanok, mint a rüh, az egész 
falut meg fogják mételyezni. Azért én azt tanácsolom 
nektek, hogy zavarjátok el őket." Erre a meglepett 
férjek azt kérdezték a „lelkiatyától", hogy ők mit 
csináljanak asszony nélkül!? A felelet ez volt: „Ve
gyetek el egy eselédleányt és éljetek vele törvényte
lenül." De akkor vétkezünk?! A tisztelendő erre azt 
felelte nekik: Ha egy napon hetvenszer paráználkod
tok is, gyertek gyónni és áldozni és Én, valamint a jő 
Isten is megbocsájtunk! Ha pedig hivő asszonnyal 
éltek, sohasem lesz megbocsájtva néktek." Majd a 
kétkedő férjeknek a következőket mondotta: „Ha nem 
akarjátok ezt, akkor üssétek agyon őket, ha máskép 
nem hagyják el ezt a csúnya vallást, akkor legalább 
„törvényesen lesztek elválva" feleségeitektől.

A gyötrelemtől félő férjek közül az egyik mindkét 
tanácsot visszautasítva eltávozott, mig a másik meg
fogadva a „lelkipásztor" utóbbi tanácsát, hazament 
és a legborzalmasabb módon kínozni kezdte a felesé
gét. Először jól összeverte az amúgy is beteges asz- 
szonyt, kivel azelőtt oly boldogan élt, majd „szentelt" 
bort öntött az asszony szájába és ismét ütlegelni 
kezdte. Másnap az asszonynak a szülei beszállították 
a hitéért és meggyőződésért szenvedő asszonyt a kór
házba.

Hisszük, hogyha a szigeti vikárius úr tudomására 
fog jutni ez az eset, megfogja inteni a túlbuzgó tiszt
viselőjét, vagy pedig, amint a történelemben ez gyak
ran előfordult, elő fogja léptetni, buzgalmáért s vala
melyes érdemkeresztet tűz mellére s nem lehetetlen, 
hogy még a „szentek" közé fogja iktatni,



KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK
KÉRDÉS:

Egy szociálista a következő kérdést tette fel: Ki 
teremtette az Istent és honnan származott ő, ha ő te
remtett mindent?

Szives felvilágosítást kérek arra nézve, hogy az 
ilyen kérdésekre mi legyen a leghelyesebb és legrö
videbb felelet részünkről?

FELELET:
Habár e kérdés egy cseppet sem.ildomos, mindazál- 

tal nem zárkózunk el a válaszadástól s a következő 
felelettel szolgálunk:

Első sorban is azt a kérdést tesszük fel: Agyszer
vünk berendezése általában megfelelő-e azon célra, 
hogy segítsége igénybevételével felfoghatnánk a vég
telent? Avagy öt érzékszervünk bármelyike képes-e 
végtelen dolgok felfogására?

Kezdjük ebbeni vizsgálódásunkat első sorban is a 
halló szervünkkel.

Képesek vagyunk-e egy bizonyos távolságon túl el
hangzó szó felfogására vagy észrevételére? Ugyebár 
nem. Egy bizonyos távolságon túl elröppenő hang 
nem közvetíti étik halló szervünkhöz. A rádió készü
lék igénybevételével azonban ezer és ezer mértföldnyi 
távolságban elhangzó szót is felfoghatunk. Azonban 
ennek is van egy végső állomása, amelyen túl nem 
mehetünk. Egy figyelmeztető pózna áll az állomás
nál, amely „Megállj“-t parancsol nekünk. S ha e pa
rancs dacára az állomást áthaladni merészeljük, úgy 
a katasztrófa elkerülhetetlen.

így vagyunk látószervünkkel is. Igénybevételével 
csak egy bizonyos határig vagyunk képesek látni, — 
s ezt nevezzük látóhatárnak. A látóhatárt kibővíthet
jük, ha egy emelkedettebb helyre megyünk akár egy 
távcső segítségével. De legyen bár ez a magasság bár
mily nagy is, avagy a távcső bármily tökéletes is, 
végül is kialakul egy láthatár, amelyen túl már nem 
láthatunk. S ha mégis azon volnánk, hogy a láthatá
ron túl is lássunk, s folyton azon erőlködnénk, hogy 
ezt megtegyük ■— bár. erre nézve megfelelő eszköz 
nem állana rendelkezésünkre — akkor nem csupán 
meddő kísérletet tennénk, de mert az ésszerűség kor
látáit lépnénk át ezáltal, minden bizonnyal olyan dol
got cselekednénk, amely ellentétben van az ésszerű
séggel.

így van ez többi érzékszervünkkel is és agyképes
ségünk sem kivétel ez alól. Nem hogy a végtelent 
nem vagyunk képesek felfogni, de a mindennapi éle
tünkben észlelhető fizikai és lelki jelenségekkel szem
ben is csütörtököt mond ismeretünk. Még saját létün
ket sem tudjuk megmagyarázni. Sok föltétlennek és 

megtámad!) atatlannak vélt igazság mozdittatik ki 
kából s elméletek, amelyek pár évtizeddel ezelőtt ura! 
ták a közvéleményt, ma már a lomtárba tétettek.Sít 
ily egyszerű, a mindennapi látható dolgokra vonai 
kozó ismeretünk és tudásunk oly szűk határok kij 
zött mozog, mit akarunk ily képességgel a láthataf 
lan és végtelen dolgok kikutatásához fogni, há mé 
hozzá tudjuk azt, hogy tudásunk és ismeretünk mi 
a látható földi dolgokkal kapcsolatban is olyannyir 
hiányos?

Mily kicsinyek és törpék vagyunk mi emberek! É 
mi, akik legtovább 70—80 évet élünk e sártekén, aki 
nem tudjuk megakadályozni, hogy egy bacillus kis 
oltsa életünket, akik 6000 év óta még azt a módot se 
tudtuk kitalálni, hogy a háború bacillusa elleni óim 
feltaláljuk, akik még a XX-ik században is (a civilhá 
ció nagy dicsőségére!) dicsekedve hordozzuk mellir 
kön a „kitüntetést11, mely bizonysága annak, bu 
mily hidegvérrel küldtük egy „bátor11 szuronyk: 
sel a másvilágra sok szenvedő árva gyemnek édes w 
ját és sok gyászoló özvegy hitvesét, akik ma is grii 
löljük azokat, akiket édes anyjuk nem oktatható 
arra a nyelvre, amelyre minket oktatott é'k- saiyád 
akik ma a XX-ik század kezdetén magas „kultúrái 
nevében civakodunk és marakodunk, mint vérebek,- 
megkockáztatjuk e kérdés föltevését: Ki az, aki a é 
lágegyetemet teremtette és honnan van ö?

Te kérdező! bárki is légy, csak egy halandóéi’' 
vagy, véges elmével felruházott teremtmény, minte 
a te vándortársad. Kérlek azért, szállj magadba* 
gondolkozzál: vájjon véges elme fölfoghat-e dP 
lent, halandó, halhatatlanságról tud-e magának: 
galmát alkotni? Ahelyett ismerd meg őt munkáM' 
tudd m^g, hogy ő van és te is ő általa. S a kért- 
hogy miként állott ő elő, egyszer s mindenkorra 
volitsd el elmédtől. Mert e kérdés föltevése, b11' 
megközelítő hasonlattal éljek, ép oly alaptalan.®^ 
egy az élő lények legalsóbbrendü tagja ezt a kéri' 
vetné fel: Ki vagy te ember és honnan állottál e
E hasonlat azonban nem teljesen találó, mértért 
ben mindkettő teremtmény, mig a kérdésben Tér® 
és teremtményről esik szó. S ha az említett al1^ 
rendű állat és ember között oly nagy értelmi k* 
ség áll fenn, mily mérhetetlen nagy ür választja^ 
teremtményt az ő teremtőjétől.

Találóan mondja a költő:
„Isten, kit a bölcs lángesze föl nem ér. 
Csak titkon érző lelke óhajtva sejt, 
Léted világit, mint az égő nap, 
De szemünk bele nem tekinthet...“


